

《献上今天》小人物遇上大事情

第 66 讲：安得烈

一个细心的人能够看见别人忽略的地方，如果这个人有正确的视野，他还能够大大祝福身边的人。今天介绍这位人物，其实是很了不起的一位门徒。他不但细心，而且很有眼光。只是他比较低调和谦卑，所以我们往往少去留意他。他是安得烈，约翰福音所记第一位跟从耶稣的门徒，也是第一位宣告“耶稣是基督”的门徒。

他原是施洗约翰的门徒，为什么转去跟从耶稣呢？

安得烈本来是施洗约翰的门徒。一天，他和另外一位同窗跟着师傅施洗约翰，施洗约翰看见耶稣走着，突然对他们说了句：“看哪，这是神的羔羊！”施洗约翰这话将安得烈的目光从自己转移到耶稣身上。老师这话对安得烈来说，实在是件大事！神子民多少年的期待和等候，居然让他在当下遇到！他立刻和同伴跟从了耶稣。耶稣邀请他和同伴去看自己住的地方，他们就和耶稣同住了一天。如果你有机会和你风闻的传奇人物同住一天，你会有什么感受和观察？

安得烈领哥哥西门去见耶稣

圣经没有写安得烈的感受，我们从约翰福音 1:41 知道，第二天安得烈马上去找自己的哥哥西门，对他说：“我们遇见弥赛亚了！”安得烈领着哥哥到耶稣面前。这回耶稣却没有叫他哥哥去看祂住的地方，却是看着他哥哥，说出他是约翰的儿子西门，又为他哥哥改了新的名字矶法，就是彼得。

安得烈专注看耶稣

这对安得烈来说可算是大事！亲眼看着听着耶稣为哥哥改了新的名字。同是约翰的儿子西门，现在他哥哥有了新的名字，这名字是耶稣为他起的，就是耶稣和他有特殊关系，而自己没有。他只是约翰的儿子安得烈。对于兄弟关系这种新状态，安得烈没有任何不满或疑惑，想：为什么我先遇见弥赛亚，而基督没有为我改新的名字，却为我哥改名？没有。或许受了老师施洗约翰“祂必兴旺，我必衰微”的身教言传影响，或许是他的谦卑特质，安得烈把目光焦点放在注目看耶稣上，而不是放在比较自己和别人的待遇上。安得烈确是有眼光。

安得烈是个仔细的人，他有独到的属灵视野

安得烈的确是个仔细的人，在困难和有限中，他能看见别人看不见的，他的眼光和思路确是和别人有点不一样。

1. “五饼二鱼”的例子

约翰福音 6:1-14 记录耶稣和门徒在山上，就近逾越节，许多犹太人来到耶稣面前。人数之多，不计妇女小孩，光是男丁，就有五千之多。时近傍晚，人群又饥又累，耶稣要腓力和门徒买食物给群众吃。这对腓力和众门徒都是大难题！面对眼前饥肠辘辘、看着他们的群众，面对满有权威，却又慈祥地看着他们的耶稣，怎么回应呢？当腓力苦恼地表达就是用二百天的工钱来买也不够众人吃的时候，安得烈却说：“在这里有一个孩童，带着五个大麦饼、两条鱼，只是分给这许多人还算什么呢？”（约翰福音 6:9）腓力和安得烈都知道不足够。可是腓力想的是钱少绝对解决不了问题；安得烈看见的是人和他有的资源。后来耶稣就是用这小孩子的五饼二鱼行了神迹使众人吃饱，还收了剩下十二篮子食物。

2. 引领外邦人来见耶稣（打破犹太人传统的障碍）

安得烈也是别人的好同乡。在另一次和腓力的同工合作里，我们再次看见他的眼光，也看见他怎样帮助腓力。约翰福音 12 章记述主耶稣光荣地进耶路撒冷，那时正是犹太人过逾越节的时候。约翰福音 12:20-22 这么记着：“上来过节礼拜的人中，有几个希腊人。他们来见加利利、伯赛大的腓力，求他说：‘先生，我们愿意见耶稣。’腓力去告诉安得烈，安得烈同腓力去告诉耶稣。”

经文说有几个希腊人来求腓力，为他们安排见耶稣，可见这几个外邦人是敬虔的。他们也想敬拜真神，也想见耶稣。可是在犹太人的文化里，外邦人是不洁净的，除非特别情况，犹太人一般不会接触外邦人。就是外邦人要去圣殿，也只能在外院。外邦人要亲近神真是有重重障碍隔阂的。那这几个外邦人是怎么认识腓力的呢？有圣经学者指出腓力是加利利伯赛大的人，跟推罗和希顿一带的外邦人有商业往来，可能因此就认识了腓力。可是，他们虽然请求腓力带他们去见耶稣，但腓力可能因为信心不足，并没有带他们去，而是告诉同乡安得烈。

希腊人要求见耶稣！这对安得烈来说确是大事。他二话不说就陪着腓力去找耶稣，安排与那几个希腊人相见的事了。在这件事里，我们看见安得烈的见识和胸襟，能够体会神爱世人的心，能够跨越文化障碍，引领外族人来到耶稣面前。他实在是别人的好同乡，一方面鼓励了地上的同乡腓力，另一方面也成为天国同乡会的联谊人。

3. 安得烈非常重视耶稣的话

最后，也得说说安得烈有多么重视耶稣的话。马可福音 13 章记载耶稣预言圣殿被毁。耶稣预言圣殿被毁，照理来说对当下的门徒和每一个犹太人，都是震惊他们的大事，可当时十二个门徒里只有四个门徒关心耶稣说的话、相信耶稣这预言，并追问圣殿被毁的时候和预兆。这四个门徒就是彼得、约翰、雅各和安得烈。实在安得烈的眼光放在神国和耶稣身上，有正确的关注，才会追问属灵的事，也因此引出耶稣更多的教导，使其他门徒也得益。

总结

安得烈有属灵的视野，关键是他目光专注在神的国和耶稣的身上，因此他有合神心意的看

见。透过他细心观察别人的需要，并适时作出合神心意的反应和行动，为身边的人带来大大的祝福。

我们一起祷告：“慈爱的天父，求赐我安得烈那样的属灵眼光，看见人的需要，关心神的国度，将人带到主跟前。祷告奉主耶稣基督圣名祈求，阿们。”